



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Κύκλος Ποιότητας ζωής

Σύνοψη Διαμεσολάβησης

Προστασία του αρχαιολογικού πάρκου Ακαδημίας Πλάτωνος

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Ιωάννης Π. Σαγιάς
Ειδικοί Επιστήμονες: Μυρτώ Παινέση, Θεοδώρα Πετούση

Δεκέμβριος 2012

Στον Συνήγορο του Πολίτη προσέφυγε πολίτης διαμαρτυρούμενος για προβλήματα ελλιπούς καθαριότητας και προστασίας του αρχαιολογικού πάρκου Ακαδημίας Πλάτωνος, καθώς και για τις επιπτώσεις στις αρχαιότητες από τη λειτουργία παρακείμενων καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος (ΚΥΕ).

Η συγκεκριμένη περιοχή αποτελεί κηρυγμένο αρχαιολογικό χώρο, ο οποίος χαρακτηρίστηκε το 1979 ως *άλσος*, ενώ από το 2000 ορίζεται ως *αρχαιολογικό άλσος*. Πρόκειται για χώρο με ελεύθερη πρόσβαση και ορατές αρχαιότητες σε ορισμένα σημεία, όπου η καθαριότητα και η φροντίδα του ανήκουν στην αρμοδιότητα του Δήμου Αθηναίων, με εξαίρεση τις θέσεις των αρχαιολογικών ευρημάτων. Οι αρχαιολογικές διατάξεις προβλέπουν την προηγούμενη έγκριση του υπουργείου Πολιτισμού στις περιπτώσεις εγκατάστασης/λειτουργίας επιχειρήσεων και της παραχώρησης κοινόχρηστου χώρου, τόσο εντός αρχαιολογικών χώρων, όσο και κοντά σε αρχαιότητες. Τέλος, το τοπίο προστατεύεται και από την ενσωματωμένη στο εθνικό δίκαιο *Ευρωπαϊκή Σύμβαση του Τοπίου*.

Ο Συνήγορος του Πολίτη διενήργησε επανειλημμένως αυτοψίες και διαπίστωσε την πλημμελή καθαριότητα, την εγκατάσταση αστέγων στο πάρκο και οικογενειών Ρομά σε γειτονική ιδιοκτησία, λόγω της απουσίας περιφράξης και φύλαξης του άλσους. Σχετικά με τη λειτουργία των καταστημάτων παρατηρήθηκε αυθαίρετη χρήση μουσικής και κατάληψη κοινόχρηστου χώρου με την ανάπτυξη τραπεζοκαθισμάτων, χωρίς την προηγούμενη αδειοδότηση του υπουργείου Πολιτισμού. Η Αρχή επεσήμανε στις υπηρεσίες του Δήμου Αθηναίων και στην Γ' Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, ότι λόγω της ιδιαιτερότητας του χώρου ως φυσικού και ταυτόχρονα πολιτιστικού τοπίου, (πεδίο εφαρμογής της Ευρωπαϊκής Σύμβασης του Τοπίου), απαιτείτο εντατικότερη και συστηματικότερη συνεργασία των συναρμόδιων φορέων για την επαρκή φροντίδα του, την ανάδειξη των αρχαιοτήτων, καθώς και για τη σύννομη λειτουργία των ΚΥΕ.

Ο Συνήγορος πρότεινε τη σύσταση ειδικού μόνιμου συνεργείου καθαρισμού των αρχαιολογικών πάρκων σε συνεργασία με τον εκάστοτε αρμόδιο δήμο (Ετήσια Έκθεση 2006 σελ. 259-260), αλλά και την τοποθέτηση επαρκούς αριθμού κάδων απορριμμάτων. Επίσης, εισηγήθηκε την περιφράξη και μόνιμη φύλαξη του χώρου, τη συστηματική διενέργεια αστυνομικών ελέγχων, τη μετεγκατάσταση των κατοίκων Ρομά σε κατάλληλο χώρο και τέλος, την εφαρμογή της υγειονομικής νομοθεσίας από τα καταστήματα, σε διαφορετική περίπτωση την επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων.

Οι συναρμόδιες υπηρεσίες ανταποκρίθηκαν σε σημαντικό βαθμό στις προτάσεις της Αρχής. Το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο, σε συνεδρίασή του το 2011, ενέκρινε την ανάδειξη και ενοποίηση του αρχαιολογικού χώρου της Ακαδημίας Πλάτωνος. Στο πλαίσιο αυτό ξεκίνησαν εργασίες ταξινόμησης του αρχαιολογικού υλικού που φυλάσσεται στις παλαιές αποθήκες του πάρκου. Επίσης, κατασκευάστηκε νέα μόνιμη περιφράξη φυλακείου εισόδου, απομακρύνθηκαν οι άστεγοι, ενώ οι οικογένειες Ρομά εγκατέλειψαν το χώρο. Παράλληλα, καθιερώθηκε τόσο η διενέργεια τακτικών αστυνομικών ελέγχων όσο και ο καθημερινός καθαρισμός από μόνιμο συνεργείο του δήμου με επαρκή τοποθέτηση παντός είδους κάδων. Τέλος, ανακλήθηκε η άδεια χρήσης κοινόχρηστου χώρου για το ένα εκ των δύο ΚΥΕ, ενώ για το άλλο δεν εγκρίθηκε ανάλογη άδεια.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:

Τμήμα Επικοινωνίας

Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ.210 7289610 κιν. 6979448887

Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ.210 7289604 κιν. 6979362413

Παραγιοιάς Πέτρος τηλ 210 7289625 κιν. 6977366424